

NOVELAS

REVISTA FESTIVA SEMANAL

DIRECTOR:

D. Miguel Mayoral y Medina.

REDACTORES:

Luis Vega-Rey.—Alfonso Martín.—Luis Cordavias.—
Marcelino Villanueva y Deprit.

Dirección y Administración:

PLAZA DE GONZALEZ HIERRO, 8, PRINCIPAL,
donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III

Guadalajara 20 de Septiembre de 1896

NUM. 108

ALCARREÑOS ILUSTRES

SUMARIO

Texto: Crónicas momentáneas, por Alfonso Martín.—Los alojados, por Ricardo Monasterio.—Pinceladas (Excmo. Sr. D. Juan Catalina García), por Luis Cordavias.—El escapulario de la Virgen, por Villanueva y Deprit.—Por la patria.—Flores alcarreñas (semblanzas femeninas) por Cordavias y J. Huetos.—Floreos y aguijonazos.—Colmena local y provincial.—Discurrimientos, anuncios y cuatro planas de fo'letin en la cubierta.

Grabado: Retrato del Excmo. Sr. D. Juan Catalina García.



EXCMO. SR. D. JUAN CATALINA GARCÍA
Cronista de Guadalajara y su provincia.

Precio: 10 céntimos.

CRÓNICAS

Buena ocasión para manejar en estas líneas la nota patriótica.

¿Pero qué mejor *nota* de entusiasmo y de cinismo—digo civismo—que la que han dado hace días los panaderos, apresurándose, en cuanto supieron la venida del Batallón expedicionario, á bajar el pan, y á que éste reuniera *más peso y mejores* condiciones nutritivas?

Y ya verán ustedes como el vecindario es tan afortunado que se queda con esa *ganga*.

Lo sensible aquí ha sido que los demás vendedores de artículos de primera necesidad no han imitado tan caritativa conducta.

Excepción de un ultramarino que ha vendido ¡veinte céntimos! más *baratas* las latas de sardinas.

Y es lástima, porque de ese modo algunos *industriales* de Guadalajara hubieran dado una prueba de que, en llegando las ocasiones, saben colocarse al nivel... del suelo.

Que es por donde andaba el pan que el primer día repartieron á los infelices soldados.

En demostración de que algunos franceses, al salir de su nación, se dejan el patriotismo en la frontera.

El domingo anterior celebró esta redacción su anunciada gira campestre.

Hubo brindis de primera,
y mi amigo Monasterio
que con su *carácter serio*
hace reír á cualquiera,
recitó composiciones
inspiradas, como suyas;
otro nos leyó aleluyas
con marcadas alusiones

al acto que conmemorábamos, y para dar gracias á los buenos amigos que tan cariñosas pruebas de simpatía nos demostraban en aquel instante, acudiendo á satisfacer nuestra pícara vanidad.

Porque eso sí, confesamos ingenuamente ese defecto: somos un tanto vanidosillos.

Pecado que expusimos á nuestro querido Director D. Miguel Mayoral el día que nos cobijó bajo su égida.

—No importa esa pequeña falta, á la que estoy acostumbrado,—nos dijo con su habitual gracejo;— y prueba al canto. El año 1886 tuve á mis órdenes un escribiente, el cual se fué una vez á Madrid por ocho días.

A su regreso le pregunté: ¿Te has divertido mucho? ¿Dónde has estado? Y entre otras cosas recuerdo me contestó:

—La otra noche estuve en el teatro de Apolo.

—¿Y qué viste?

—Los *modernos Cumberlanes*, ó el *buen ojo de algunos artistas*.

—No conozco esa obra.

—¡Anda! ¡Pues si la noche que yo he asistido era ya la 201 representación! Por cierto que con motivo de hacerla tantas veces, me dijeron que las partes todo lo echaban á chirigota y que lo hacían de cualquier manera; pero se conoce por lo visto, que esa noche se apercibieron los artistas de que en el teatro se hallaba un escribiente de provincias, y se esmeraron sacando la obra á la perfección.

—Usted, D. Miguel, siempre con sus cuentos, —le digimos á coro, no sin antes soltar el trapo por la ocurrencia.

—Sí que parece cuento —nos contestó,—pero es un cuento verídico.

—Lo que es eso —dije yo metiendo mi cucharada,— es el *colmo de la modestia*.

Las obras de la ermita de nuestra Excelsa Patrona van muy despacio por falta de fondos.

Como es mucha la devoción que tenemos los arriacenses á la imagen de Ntra. Sra. de la Antigua, queremos que las obras se hagan también... antiguas.

Por eso no estaría mal colocar en el frontispicio una lápida conmemorativa con la siguiente inscripción:

Estas obras dieron principio el día tantos, etc....

Y de este modo las generaciones venideras podrán continuarla, añadiendo:

....y se terminaron en el siglo XXV.

En cambio vemos que las obras de nuestro coliseo tocan á su fin, cosa que nos satisface sobremanera.

Ya era hora de que reforma tan necesaria se llevase á cabo, porque en verdad había que decir del edificio lo que la calle de Sevilla en *La Gran vía*: «Estoy que dá *lacha* el verme».

De ocho á nueve mil pesetas nos dicen importará la reforma, indispensable para que quede nuestro teatro en buenas condiciones, y responda así á lo que debe ser la Escuela de las costumbres en una capital de provincia.

Con ese motivo, el próximo invierno no lo pasaremos tan aburridos como el anterior, pues menudearán las compañías y los afortunados mortales que nos gusta y podemos asistir, nos *solazaremos* escuchando la música inspirada ó juguetona de Caballero y Chueca.

Sin acordarnos de que muchos infelices braceros se *solazarán* tomando el sol el día que puedan tomarlo.

No obstante, yo espero que para entonces nuestros simpáticos concejales, en quienes reconozco loables iniciativas y buenos deseos en pró del vecindario, tendrán estudiado algún medio para resolver el asunto.

Empeñándose, si es necesario, en otras 8.000 pesetas que, empleadas en mejoras también de interés general para la población, satisfagan al mismo tiempo otra necesidad muy imperiosa.

Proporcionar á la clase jornalera un pedazo de pan, que aunque sea tan malo como el que hoy se amasa, lo comerá con gusto.

ALFONSO MARTIN.

LOS ALOJADOS.

Cubierta de barro y nieve,
después de penosa marcha,
llega la columna al pueblo,
término de la jornada.
Es de noche y hace un frío
que hiela hasta las palabras;
el pueblo hace ya una hora
que silencioso se halla,
sin dar más muestras de vida
que las de luz, que se escapan
al través de las rendijas
de las puertas y ventanas.
Como van sobre la nieve
moviendo las alpargatas,

al atravesar las calles
 obscuras y solitarias,
 los soldados, más que hombres,
 parece que son fantasmas.
 Cuando toda la columna
 llega por fin á la plaza,
 el toque de ¡alto! se escucha,
 y pronto el jefe reclama
 inmediato alojamiento
 para la fuerza que manda.
 Con arreglo al vecindario
 envíanse á cada casa
 el número de individuos
 que exigen las circunstancias,
 para que toda la fuerza
 quede al momento alojada,
 y al abrigo de aquel frío
 que hiela hasta las palabras.
 Poco á poco la columna
 ya en jirones desgarrada,
 se va en grupos deshaciendo
 al llegar á cada casa,
 cuya puerta los soldados
 golpean con las culatas
 de los fusiles, pegando
 hasta conseguir la entrada.
 Abrese, por fin, la puerta,
 regañándoles el ama,
 y una vez en la cocina,
 ya aligerados del arma
 y correaje, se sientan
 delante de la campana
 del hogar, y allí disponen
 como dueños de la casa.
 —¡Patrona, venga más leña!
 —¡Patrona, traiga usted agua!
 —¡Patrona, aquí una cazuela!
 —¡Patrona, un poco de grasa!
 —¡Patrona, venga la sal!
 —¡Patrona, vengan patatas!
 —¡Patrona, venga la chica...
 si ahora no le hace á usted falta,
 pa que nos eche una mano
 y nos aliñe una salsa!
 —Oigasté, señá Ruperta,
 señá Rita, ó señá Juana,
 si tiene usted una *gayina*
 inservible pa la casa
 porque ya no tiene huevos
 y quisiera osté prestárnosla
 pa ponerla de *fación*
 esta noche en las patatas,
 nos haría usted esta noche
 er primer favor, ¡palabra!
 La enseñábamos á usted
 en cambio, er manejo é *larma*,
 la esgrima de bayoneta
 y los toques de ordenanza.
 ¡Andusté, señá Remedios,
 señá Petra ó señá Blasa!
 ¿Que no quiusté? Pues entonces
 sáquenos usted unas magras;
 manque sean der jamón
 mejor que tenga en la casa,
 no le importe á usted, patrona.
 ¿Que no le da á usted la gana?
 Pues saque usted unos chorizos,
 manque piquen mucho, ¡vaya!
 ¿Que tampoco quiere usted?
 Pero, hombre, ¡qué mala entraña
 tiene usted, señá Eduvigis,
 señá Cleta ó señá Maura!
 Estasté dando lugar
 á que estas pobres patatas
 las comamos esta noche
 huérfanas de *papa* y *mama*,
 y nosotros no podemos
 consentir esta desgrasia.
 ¿En dónde está er gayinero?
 ¿Dónde tiusté la matansa?
 Solamente es pa saberlo
 y pa conoser la casa.
 ¿Que usted sola va á buscarnos

algo bueno? Pues, caramba,
 si en cuanto yo la ví á osté
 se lo conosí en la cara,
 y dije: «tiene er mejor
 corasón que hay en España.»
 ¿Qué trae osté? ¡Longanisa!
 poca es, pero muchas gracias,
 mi señora doña Amparo,
 doña Inés ó doña Engrasia.

.....
 Y con hermoso apetito,
 sin abandonar la cháchara,
 entre tragos de vinillo,
 engúllense las patatas;
 dan después las buenas noches,
 sobre colchones... de paja,
 échanse, y ya están roncando
 hasta el toque de diana.

RICARDO MONASTERIO

PINCELADAS.

EXCMO. SR. D. JUAN CATALINA GARCIA

Cronista de Guadalajara.

Prometemos ser concisos, no por falta de tiempo y espacio, como muchas veces acontece, sino porque tan erudito paisano á tal extremo lleva su exagerada modestia, que á no dudar, de hoy en adelante nos miraría por *encima del hombro*, como vulgarmente se dice, si osáramos hacer de su persona y méritos un detenido estudio, cosa que ganada en buena lid tiene el indiscutible y sabio cronista de la región alcarreña.

Don Juan Catalina García es un talento en toda la extensión de la palabra; sus conocimientos, tanto científicos como literarios, colócanle á la altura de los más grandes hombres de nuestra época, y una buena prueba de lo que decimos es que, mediante lucidas oposiciones, conquistó la Cátedra de Arqueología de la Escuela Superior de Diplomática, que actualmente desempeña, y en 27 de Mayo de 1894, fué elegido Académico de la de la Historia, en sustitución del inolvidable D. Vicente de la Fuente.

Su discurso de recepción en tau docta Academia, es una verdadera filigrana, tanto por su estilo elegante y castizo, como por la erudición que encierra, y por sí solo bastaría para dar patente á nuestro ilustre amigo de verdadero sabio, patente muy difícil de alcanzar en estos tiempos que corren.

Ha publicado multitud de obras, todas ellas de incalculable valor, entre las que merecen citarse *La edad de piedra*, *Ensayo de una tipografía complutense*, *Historia de D. Pedro I de Castilla*, *Diario de un patriota complutense*, *Rasgo histórico de Ntra. Señora de la Antigua*, *El libro de la provincia de Guadalajara*, *El Madroñal de Auñón* y *El Fuero de Brihuega*.

En la Exposición del Congreso de Americanistas celebrada en el Ministerio de Ultramar, publicó el catálogo de los objetos presentados, habiendo organizado su instalación, que le valió después el nombramiento de Delegado en la Histórico-Europea celebrada con motivo del Centenario de Colón, siendo el alma de ella, habiendo premiado sus servicios el Gobierno con la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Su afán por conocer todo lo que á Guadalajara se refiere, no tiene límites, y de ahí que cuando sus consuetudinarias tareas no se lo impiden, anda viajando

por muchos pueblos de esta provincia, en busca de datos para enriquecer su valiosa biblioteca.

Pertenece á la Sociedad Española de Excursionistas, y en el órgano oficial de la asociación publica de vez en cuando notabilísimos trabajos, que brotan de su pluma para darnos á conocer muchos descubrimientos, que de otro modo permanecerían ocultos para gran parte de los mortales.

Esta revista, que en más de una ocasión háse visto honrada con firma tan valiosa, envía al Sr. Catalina García el más entusiasta saludo, significándole la complacencia con que veremos no olvide que esta publicación es alcarreña y que sus redactores nacieron en el mismo suelo que él, en esta desheredada tierra de la dulcísima miel.

LUIS CORDAVIAS.

EL ESCAPULARIO DE LA VIRGEN

(APUNTES DEL NATURAL)

Formados por secciones los valientes que han de ser la defensa de la patria, con marcial apostura van entrando del Rey de todos en la Santa Casa. A los pies del altar, con fé bendita que amor y caridad infunde al alma, hay un grupo de bellas que al Altísimo elevan con fervor tierna plegaria. ¡Cuadro sublime, que en su lienzo luce la belleza y las armas hermanadas, y por marco la té, que ha sido siempre el galardón más grande de la España! Allí junto al altar, llega el soldado que mil recuerdos en su pecho guarda de la madre amorosa, que á la Virgen á adorar le enseñó desde la infancia. A la guerra se vá; todo lo deja: madre, hermanos, amigos, adorada, pues sabe que su patria está en peligro y de él auxilio y protección reclama. Y henchido de entusiasmo aquel valiente, acude al llamamiento de la patria, llevando de esos seres las imágenes grabadas en el fondo de su alma. Mas queriendo sin duda dar amparo á los recuerdos que en su pecho guarda, momentos antes de partir se acerca con sagrado fervor al pié del ara. Allí está la mujer; angel hermoso que en los instantes de mayor desgracia, con su acendrado amor y fé bendita nos sirve de consuelo y esperanza. Ella en el pecho del soldado pone, como un angel por Dios allí enviada, el santo escapulario de la Virgen que ha de prestarle aliento en la batalla. Y al contemplar la imagen en su pecho de la Madre de Dios inmaculada, exclama aquel valiente: —¡Tú el amparo serás de los que llevo aquí en el alma!

VILLANUEVA Y DEPRIT.

POR LA PATRIA

El tercer Batallón para Filipinas.—Ricardo Monasterio.—El Casino y la Peña.—La cofradía del Amparo.—Rasgo generoso.—Despedida entusiasta.

Nunca con más fundamento que ahora, podríamos pronunciar aquellas célebres frases de *¡Aún hay patria, Veremundo!*

Quien diga que el sentimiento patrio ha decaído en

la desventurada nación española, falta ignominiosamente á la verdad.

El amor á este pedazo de tierra donde tantas veces se derramó la sangre por defender nuestra honra, subsiste como el primer día, inalterable, latente, y cada español en los momentos precisos, conviértese en indomable leona á quien cobardes cazadores acaban de robarla pedazos de sus entrañas.

Miente quien diga que la pérdida de nuestras posesiones ultramarinas nos importa muy poco; Cuba y Puerto-Rico, como Filipinas, Las Canarias y Baleares, constituyen pedazos de nuestra patria, sus hijos son nuestros hermanos, y ningún español podría tolerar sin antes morir de vergüenza, que tales posesiones nos fuesen arrebatadas por cobardes asesinos y traidores revolucionarios.

Una prueba de lo que llevamos dicho es que Guadalajara, desheredado y reducido rincón de la metrópoli, diese tan espontáneas pruebas de su patriotismo y virilidad, al despedir la noche del miércoles último al tercer Batallón de Cazadores, aquí organizado, con destino al Archipiélago descubierto por Magallanes.

* *

Durante los seis días que dichas fuerzas han permanecido en la capital alcarreña, todos, quien más quien menos, han rivalizado en ofrecerles agasajos y obsequios; lo mismo la Diputación que el Municipio, que la Academia de Ingenieros y los círculos de esta capital, han organizado fiestas y banquetes en honor de las tropas expedicionarias, las que jamás podrán olvidar nuestra generosidad y entusiasmo, aparte modestias.

* *

Forma parte de la oficialidad del Batallón aquí organizado, el aplaudido autor de *El cuarto de banderas* y otras notables producciones teatrales, Ricardo Monasterio, al que acompañan sus hijos Consuelo y Manuel.

La redacción de FLORES Y ABEJAS tuvo el honor de obsequiarle con una modestísima gira campestre, de la que ya tendrán conocimiento nuestros lectores por *El Imparcial* y *El Heraldo de Madrid*, y á la que nos acompañaron cariñosos amigos, que aplaudieron, como nosotros, el ingenio de tan notable escritor.

Dicha fiesta efectuóse en una deliciosa posesión de nuestro apreciable amigo el Concejal de nuestro municipio D. Pedro Sanchez, el que tuvo la fineza de remitirnos unas botellas de Champagne, galantería que eternamente recordaremos con gratitud.

* *

En la Iglesia del Hospital civil verificóse el solemne y grandioso acto de la imposición de escapularios á los cazadores de Filipinas, en el que muchas simpáticas y distinguidas cofrades de la Virgen del Amparo, llevaron á efecto el tan conmovedor como edificante pensamiento de colocar sobre los hombros de los soldados la insignia de la Madre de Dios.

* *

Una desgraciada ciega que durante la estancia del batallón expedicionario recorría la población implorando la caridad, guitarra al brazo y con tres criaturitas, la menor de pecho, fué socorrida merced á los magnánimos sentimientos de los soldados: uno de éstos le pidió la guitarra, poniéndose á tocar y á cantar con tan exquisito gusto, que cuantas personas cruzaban la calle Mayor parábanse sorprendidas á escucharle. Esta circunstancia aprovecharon los demás compañeros, que, gorro en mano, hicieron una colecta para la infeliz ciega y sus pequeñuelos; tan sublime acto vióse correspondido, pues no hubo nadie que se negara á depositar su óbolo en manos de los defensores de la Patria.

La pobre socorrida derramaba abundante llanto de gratitud, presa de la emoción que le producía tan hermoso rasgo de generosidad.

* *

Pero lo más grande y espontáneo, lo que más honra á este sufrido pueblo y lo que con letras de oro quedará grabado en las páginas de la Historia de Guadalajara, es la cariñosísima despedida hecha á los expedicionarios la noche del miércoles último.

En la estación ferroviaria vimos lo más principal de esta población; allí estaban los Gobernadores civil y militar, el Ayuntamiento, la Diputación, Academia de Ingenieros, Comisiones de los círculos de recreo y de la prensa, Corporaciones é infinidad de personas deseosas de dar el último ¡adios! á los valientes defensores de nuestra honra nacional.

Verdadera emoción producía el ver como aquellos héroes, animados del más entusiasta amor á la patria, iban subiendo á los vagones cual mansos corderillos, sin que en sus curtidos semblantes se advirtiese la más pequeña muestra de amargura.

¡Pobre Juan Soldado! ¡Siempre es el mismo!

El agudo toque de la corneta ordenó la partida; púsose el tren en movimiento á los acordes de la marcha de *Cádiz*, los sombreros se agitaron en el aire y las voces de aquella muchedumbre se aunaron para contestar á los gritos de ¡Viva la patria! ¡Viva España! ¡Viva el batallón expedicionario! ¡Viva Guadalajara!

Aquellos momentos fueron indescriptibles; grandiosos, sublimes; uno de esos instantes en que los corazones palpitan vertiginosamente y en que los ojos se arrasan de lágrimas; pero lágrimas de entusiasmo, de fé, de verdadero amor á la madre patria, hoy tan injustamente maltratada por una horda de criminales hijos.

NOTES ALCARRERAS

Ramona Gil. de Guadalajara.
por Luis Cordovias.

De hermosa faz, sencilla cariñosa,
son dos ascuas sus ojos,
que enloquecen, si miran con fijeza,
á morenos ó rubios y canosos.

Su corazón magnánimo, enamora,
la eleva su modestia á gran altura;
y en fin, que el que se lleve tal encanto
¡puede decir que tiene una fortuna!

**

Rosario del Cerro Sotillo, de Brihuega
por J. Nuetos.

Es Rosario niña
de rostro hechicero,
con ojos azules,
de rubios cabellos,
de catorce abriles,
de labios bermejos,
de frescas mejillas,
de nítido cuello,

de manos de nácar
y un talle ligero,
flexible, ondulante,
magnífico, esbelto.
¡Bien hayan tus gracias!
¡Dichoso el moreno
que agrada á tal rubia
de tanto salero!

FLORES Y ABEJAS

¡Ya ha llegado señores, ya ha llegado
el programa de ferias!
y según podrán ver en otro sitio
prometen ser muy buenas.
Habrá gran Orfeón, y yo infinito
señores lo celebro,
para ver si así aprenden escuchando
á cantar los serenos.
Habrá también, cruzando los espacios,
variados *mongolfieres*,
algunos parecidos á personas
que conocen ustedes.

Fuegos artificiales y otras cosas
que en el programa se hallan
que servirán de fijo de alegría
á los *chaches* y *chachas*.
Habrá también, pues son festejos siempre
de gran actualidad,
varios saltos... de agua dirigidos
por Justel (concejal.)
Habrá cohetes de ruido estrepitoso
mientras subiendo estén,
como muchos señores que conozco,
para luego caer.
También habrá cucañas á que suban
los hijos del país,
sin que nunca llegar al premio logren
cual me sucede á mí.
Lo cierto es que las fiestas este año
serán de lo mejor
y habrá lindos programas y festejos
de gran espectación.
Por lo tanto señores concejales
ahí va mi parabien,
pues yo aplaudo las cosas que son buenas,
y ésta sí que lo es.

**

Leo y me sacudo:

«Una mujer ha dado á luz en Cée (Pontevedra)
¡cuatro robustos niños!»

Pues si no se malogran esos angelitos, cuando sean
mayores podrán llevar á su mamá en andas.

¡Precisamente hay un brazo para cada uno!

**

¡Fuego! ¡Fuego!

El viernes, no eran las tres,
sembrando el desasosiego
desde el Fuerte á San Andrés,
tocaban en San Ginés
como á fuego.

Todo el mundo se asustó,
cosa que es muy natural,
y algún infeliz creyó,
¡que sé yo!
que ardía la capital.

El Alcalde, que en su casa
esperaba la comida,
gritó á un vecino:— ¿qué pasa?
Y éste le dijo enseguida:

—¡que la población se abrasa!
—Pronto, traedme el bastón,
la levita y la chistera!
¡Anda, chica, ve ligera;
ya irá el Sr. Betegón
¡lo menos por la carrera!

Justel corría, corría,
diciendo:— ¡Y siguen tocando!
Y al poco tiempo añadía:
—¡Desgraciada suerte mía,
no tener bastón de mando!

Juan Isi, por ir ligero,
tropezó en un basurero,
no recuerdo en qué plazuela,
y se apabulló un sombrero
que tiene color canela.

Los vigilantes corrían,
los alguaciles danzaban
y ni unos ni otros sabían
por dónde se dirigían
ni por qué á fuego tocaban.

—¿Pero qué es lo que ha pasado?
preguntamos á Carlés;
y él dijo:— ¡Que se ha soltado
la cuerda del malhadado
reloj que hay en San Ginés!

**

En el teatro de San Carlos, de Nueva Orleans, se ha
llevado á la práctica por primera vez la nueva ley del
Estado respecto á los sombreros de señora que por sus
dimensiones extraordinarias impedían á los espectadores
ver lo que pasaba en el escenario.

Veremos si esa disposición es acogida en España, que buena falta nos hace.

O por nuestro municipio, poniendo un bando en la puerta de las butacas por el cual se prohíba la entrada á toda señorita que lleve en la cabeza un jardín, un gallinero y una tienda de lazos y cintas.

Y así, todo el que paga su asiento *podrá ver* las representaciones.



Son varias las personas que han llegado á nosotros para rogarnos supliquemos al Sr. Alcalde se establezca un repeso nocturno, pues amparados algunos expendedores por la más desconsoladora impunidad, cometen escandalosos latrocinios que de ninguna manera deben consentir nuestras celosas Autoridades.

Hora es ya de que se castigue severamente á los que incurren en tales delitos, mucho más graves que los llevados á cabo por el infeliz bracero que, careciendo del sustento necesario para sus hijos, usurpa una libreta, por lo cual, la mayoría de las veces, es condenado á las más infamantes penas.

El domingo anterior verificóse en Cifuentes con toda solemnidad la apertura al culto católico de la Capilla de aquel Hospital, restaurada merced á la iniciativa y celo del Párroco-Patrono de aquel establecimiento D. Cayetano Beltrán, quien con tan plausible motivo pronunció un hermoso discurso enaltecendo la caridad de los fundadores y la trascendencia de las fundaciones benéficas.

Al acto asistió todo Cifuentes.

Nuestro estimable colega local *El Atalaya* ha sido denunciado por la publicación de un artículo á raíz de las pasadas elecciones provinciales.

Por más que el percance carece de importancia y estamos seguros de que tal proceso no tendrá consecuencias desagradables, sabe tan querido compañero nos tiene incondicionalmente á su lado.

En el próximo número publicaremos el retrato y semblanza del Alcalde de esta población, nuestro cariñoso y querido amigo D. Manuel M.^a Valles.

Dícese que entre los socios de un círculo de recreo de esta capital reina gran descontento, á causa de cierta carta que se supone ha dirigido el Presidente á un individuo ex-socio del mencionado círculo, significándole *vería con gusto* tornase al seno de la sociedad.

Como esto implica dar una satisfacción y el círculo á que aludimos no está en el caso de realizar tales actos ni ahora ni nunca, de ahí que la sociedad entera no apruebe la resolución de su Presidente y que el asunto prometa dar mucho juego.

El jueves último salió para los baños de Urberuaga de Ubilla, nuestro apreciable amigo D. Antonio Alique, Diputado provincial por el distrito de Pastrana.

¡Vuelve por uvás!

Daís anteriores, al pasar varios soldados del Batallón expedicionario por la Travesía de San Esteban, un salvaje vecino de un pueblo cercano á esta capital, prorumpió en vivas á Cuba libre y á Maceo desafortadamente, sin que las repetidas insinuaciones de los sol-

dados para que callara lograsen hacerle desistir de sus intempestivos propósitos.

Entonces los militares, con la aprobación de cuantas personas presenciaban aquella escena, propinaron una soberana paliza al *filibustero*, que terminó por demandar clemencia de sus apaleadores.

Ha sido nombrado para la escuela de Algarrobo (Málaga), el Maestro de Atienza D. Manuel Pereda.

En el número de hoy se honra esta revista publicando la preciosa composición *Los Alojados*, que su autor, el chispeante poeta Ricardo Monasterio, tuvo la galantería de entregarnos al despedirse de nosotros el miércoles último.

La Cruz Roja.

En el próximo mes de Octubre deberá renovarse la mitad de la Junta de Gobierno de esta Comisión de provincial.

Indicase para el cargo de Presidente de dicha Junta á un respetable amigo nuestro, que goza de generales simpatías en esta capital.

Durante la próxima feria, se efectuará el baile del Casino el día 15, el del Ateneo instructivo del Obrero el 16 y el de la Peña el 17.

Esta noche se verificará en el *Liceo seguntino* el beneficio de las hermanas Peñas, con las obras *El bigote rubio*, *El bajo de arriba* y *Artistas para la Habana*.

Además habrá *couplets* de Gedeón y sevillanas.

Recuerdo cariñoso.

Antes de anoche nos fué facilitado por nuestro amigo D. Manuel María Valles el siguiente telegrama, expedido por el Teniente Coronel del Batallón de cazadores núm. 3, poco antes de zarpar con rumbo á Filipinas:

«Barcelona, 18, (5'10 t.)

Alcalde Guadalajara:

Con despedida Batallón, reciba Guadalajara testimonio gratitud.—*Jefe del tercero expedicionario.*»

Feliz travesía deseamos á tan valerosos hermanos, y en nombre de esta noble ciudad, enviámosles el más entusiasta saludo al grito de ¡Viva España!

Bastante aliviado de la grave enfermedad que ha puesto en peligro su vida, á primeros del próximo Octubre es esperado en esta población nuestro querido amigo y paisano D. Rafael de la Rica, Médico de Miraflores de la Sierra.

En la tarde de hoy tendrá efecto en la Plaza de Toros de Molina una corrida de novillos que serán lidiados y muertos por el afamado novillero Bartolomé Gimenez (*Murcia*) y su cuadrilla.

Ha sido nombrado consejero de la Sucursal del Banco de España en esta provincia, nuestro particular amigo D. Nicolás Cuesta.

El jueves último verificáronse en la iglesia parroquial de San Nicolás los funerales por el eterno descanso del alma del segundo teniente de Ingenieros don Joaquín de Marichalar.

Dichos sufragios fueron costeados por los alumnos del segundo año de aplicación de esta Academia.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia han sido nombrados D. Miguel Junquito y D. José Lopez Arnesto, delegados especiales para la formación de los expedientes de responsabilidad contra los Alcaldes y Concejales de varios Ayuntamientos que adeudan al Tesoro por diferentes impuestos, especialmente por el de consumos del ejercicio de 1895 96.

Según nuestras noticias, es casi seguro sea nom-

brado Interventor de Hacienda de esta provincia, el ilustrado funcionario de la Intervención general del Estado D. Juan Romo de Oca.

Con gran solemnidad verificóse el domingo pasado la función de iglesia que la hermandad de Ntra. Señora del Amparo dedica todos los años á su excelsa madre.

Por la tarde llevóse procesionalmente á la Santa Imagen. Felicitamos á las camareras de la Virgen por el exquisito gusto con que estaba adornado el altar, así como también á toda la cofradía por la suntuosidad con que realizan tan tradicionales funciones.

Se encuentra bastante mejorado de su penosa enfermedad el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, hasta el punto de poder asistir á su despacho durante las horas de oficina.

Celebramos de todas veras la mejoría de tan apreciable señor.

Continúan con gran actividad las obras para la instalación del alumbrado eléctrico.

Enviamos el más sentido pésame á nuestro querido amigo D. Justo García por el fallecimiento de su señora madre.

Hoy se celebrará en la parroquia de Santa María la función que anualmente dedica la esclavitud de señoras de Ntra. Sra. de los Dolores, ocupando la cátedra sagrada el Cura rector de aquella iglesia don Julio Vallejo.

Por la tarde será llevada la sagrada Imagen en procesión hasta las Monjas de Abajo, estrenándose en tan religioso acto un bonito estandarte primorosamente bordado en sedas y oro y confeccionado en Madrid con el producto de las limosnas de varias devotas.

Las personas que para dicho fin deseen hacer algún donativo pueden entregarlo hoy en la mesa petitoria.

El apreciable industrial de Molina D. Anselmo López, de cuya enfermedad dimos cuenta en números anteriores, continúa grave, temiéndose los médicos un funesto desenlace.

Mucho nos agradaría no se confirmasen los vaticinios de la ciencia.

Para auxiliar en sus trabajos á la Comisión de fiestas de este municipio, han sido nombrados los señores don Pedro Sánchez, D. Nicasio del Campo y D. Raimundo Osona.

Víctima del vómito ha fallecido en Cuba el Comandante de Ingenieros D. Juan Moreno.

Por la Dirección de Obras públicas se ha ordenado al Ingeniero jefe de esta provincia que se haga el replanteo definitivo en los trozos de Carretera de Fontanar á Tórtola y otro de la Pangía á Albares, en la de Brihuega á Perales de Tajuña por Yebra y Fuentenovilla, los cuales serán subastados á la mayor brevedad.

También se le ha ordenado al referido ingeniero que se haga el estudio del otro trozo de carretera que parte de la de Sacedón á Masegoso y termina en la de Alcocer á Salmerón en el kilómetro noveno de la expresada carretera y término de Millana.

Han sido destinados al Ejército de Filipinas el Comandante de Ingenieros D. José Ferrer y el primer Teniente D. Luis Blanco.

En el día de ayer estuvo en esta población, con objeto de girar una visita al Colegio de Huérfanos de la Guerra, el General de Brigada Sr. San Juan, Secretario del Consejo administrativo de dicho establecimiento.

El mencionado señor ha estado algunos días en La Sinoba, preciosa posesión no lejos de Soria en la que se encuentra completamente restablecido de su enfermedad el anciano Marqués de Novaliches.

Hemos recibido ininidad de cartas de nuestros activos corresponsales, relatándonos con minuciosos pormenores las fiestas de sus respectivos pueblos, para cuya publicación necesitaríamos hacer un número tres veces mayor que de ordinario.

Como la cosa en sí consideramos no revista gran importancia, hemos decidido desistir de su publicación en gracia á que nuestros lectores, y hasta los mismos corresponsales, nos quedarán agradecidos.

Una boda.

El viérnes próximo contraerá matrimonio en Venta la Encina, con la bella Srta. María Ibarra y Cruz, el Jefe que fué de esta ferroviaria estación, nuestro apreciable amigo D. Tomás Sánchez.

Aunque prematuramente, deseamos á los futuros esposos todo género de felicidades.

Ha llegado á Santiago de Galicia, hospedándose en el palacio arzobispal, el Obispo de Sigüenza señor Caparrros.

Las redenciones del actual reemplazo se admitirán en estas oficinas de Hacienda hasta el día 13 del próximo mes de Noviembre.

Después de sufrir una dolorosa operación quirúrgica, ha fallecido en Molina la Srta. Luisa Benito, jóven que contaba con genera'es simpatías en aquella localidad.

Ha sido nombrado médico del Ateneo Obrero nuestro particular amigo D. Angel Blanco Paz, que durante catorce años ha estado ejerciendo su profesión en el Casar de Talamanca, pueblo de esta provincia.

El jueves salió de Brihuega con dirección á Madrid la monja que hace unos días intentó fugarse de un convento de aquella población.

Ignoramos dónde será reclusa, aunque es de suponer ingrese en algún convento de Valladolid ó de Granada.

Feria de Guadalajara

En la sesión que antes de anoche celebró nuestro Municipio, aprobóse el programa de las próximas ferias, redactado en la siguiente forma:

Día 14.—Diana por las bandas de música de esta población.

A las diez de la mañana, elevación de varios aerostáticos grotescos en la plaza de Santo Domingo.

A las tres de la tarde, carreras de bicicletas en el Paseo de la Concordia, con premios en metálico.

A las ocho de la noche baile público en la Plaza Mayor.

Día 15.—Por la tarde, gran corrida de seis toros de muerte, procedentes de la ganadería de Ripamilán, que serán lidiados y muertos por los acreditados espadas *Bombita* y *Lagartigillo*, con sus correspondientes cuadrillas.

A las diez de la noche, baile en los salones del Casino de la calle Mayor.

Día 16.—A las diez de la mañana, distribución de bonos en el Ayuntamiento.

A las tres de la tarde, gran concierto en la Plaza de Toros, dado por el notable orfeón *El Eco Madrileño*, compuesto de 70 profesores. La entrada costará 50 céntimos.

A las seis y media, fuegos artificiales en el Paseo de las Cruces.

A las diez de la noche, baile en el Ateneo Obrero.

Día 17.—Por la mañana, reparto de premios á los alumnos más aplicados de las Escuelas.

A las cuatro de la tarde, elevación de un gran *Mon-golfier*, en la Plaza de Santo Domingo.

A las diez de la noche, baile en la *Peña*.

Vacantes

Lo está la plaza de Médico-Cirujano de Establés y sus anejos Concha, Anchuela del Campo, Balbacil, Cla-

res y Turmiel, con la dotación anual de 336 fanegas de trigo por la asistencia á los vecinos y 200 pesetas por Beneficencia.

La Secretaría de Atanzón, con 750 pesetas al año.

La titular de Medicina de Torremocha del Campo, con 190 pesetas por Beneficencia y 255 fanegas de trigo por la asistencia á los vecinos.

Además el agraciado podrá contratar con el puesto de la guardia civil, que produce 100 pesetas anuales.

—+

En una de las corridas de toros verificada días pasados en Cifuentes, se vió precisada la Guardia civil á dar muerte á uno de los cornúpetos, por impericia de los lidiadores.

—+

En la función que al Santísimo Cristo de las Misericordias efectuóse el domingo anterior Cifuentes, pronunció un notabilísimo sermón el elocuente orador sagrado D. Albinio Juste, que describió en magníficos períodos las grandezas de la misericordia divina, entusiasmando al numeroso auditorio.

—+

Préviamente invitados por D. Elías Bartolomé, concesionario del alumbrado eléctrico en Sigüenza, asistieron el día 15 al acto de inaugurar los trabajos para la construcción de la fábrica que ha de surtir de aquel fluido á la ciudad seguntina, los Sres. Ibañez y Milla, Alcalde y Síndico accidental respectivamente de aquel Ayuntamiento, el Sr. Sevilla, en representación del comercio, algunas señoras y los Ingenieros electricistas señores Vettli y Ahlemayen.

Dada la reconocida actividad del Sr. Bartolomé, no dudamos que llevará á feliz término la formación de la sociedad explotadora y que en breve tendrá Sigüenza un nuevo motivo de agradecimiento á quien de tantos años acá viene demostrando por ella tanto interés.

—+

Nuestro respetable amigo el Ingeniero de Montse don Benito Angel Ramón, ha sido nombrado Consejero de la Junta Consultiva de dicho Cuerpo.

Enviámosle nuestra cordial enhorabuena.

—+

El jueves último pudo ocurrir un grave conflicto en la villa de Atienza. Había dispuesto el Alcalde se soltaran varios novillos en la plaza para divertimento de los mozos, y con tal objeto aquella mañana fueron encerradas en un corral más de treinta reses de la propiedad de aquellos vecinos.

A las cuatro de la tarde, y cuando un público numeroso invadía los tendidos, el vecino Juan Asenjo Landeras abrió la puerta del corral, dando suelta á todos los novillos, que corriendo por las calles, se dirigieron al campo. El público se amotinó y costó gran trabajo á las Autoridades aplacar el conflicto, pues hubo algunos que quisieron lynchar al promovedor del motín, que ingresó en la cárcel á disposición del Juez.

—+

Para fines del presente mes quedarán terminadas las obras de nuestro teatro, el que se inaugurará con una notable compañía de zarzuela cómica, el 12 de Octubre próximo, festividad de la Virgen del Pilar.

—+

El Capitán general, Sr. Marqués de Novaliches, ha donado á este Colegio de Huérfanos su valiosa biblioteca y una notable colección de armas, procedentes de nuestras posesiones en Asia, Africa y América.

PÉRDIDA

de una capa color gris en la Plazuela de Santo Domingo. La persona que la hubiese encontrado puede dirigirse á la calle de Montemar, número 1, principal, donde se le gratificará.

GUADALAJARA.—IMPRESA PROVINCIAL.

LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER

LLAMAMOS LA ATENCION SOBRE LA
MÁQUINA BOBINA CENTRAL

TODOS LOS MODELOS

Á PTAS. 2,50 SEMANALES



¡GRAN REBAJA!

HILOS DE ALGODON SINGER
Carretes de 500 yardas á Pesetas 0'30

TORZALES DE SEDA SINGER
Carretes de media onza á Pesetas 0'75

SUCURSAL EN GUADALAJARA
10—Mayor Alta—10

Pañería de Bernardino Viejo,

SAN GIL, 2, (FRENTE Á LA IGLESIA)
GUADALAJARA.

Inmensos surtidos en patenes, castores, jergas, vicuñas y tricots, capo es de monte, tapabocas, mantas, fajas y sayales. Chaquetones, capas y chalecos. Lanas burgalesas en vellón y vedija; lanas hiladas de varios colores.

No farse de ambulantes que dicen ser de este comercio.